ОТВЕТЫ на Задания 
теоретического тура муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии. Московская область – 2016-17 уч. год
9 класс

Максимальное количество баллов  - 49.


Задание 1
(max.5 баллов)
Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов 
Оценивание задач закрытого типа - выбор 2-х правильных ответов из 6-и - 1 балл. (Внимание! 1 балл даётся только, когда выбраны оба правильных ответа).

1. Атмосферный воздух – это смесь газов. Сколько азота и кислорода содержится в нём (в процентах)?

1.  азота - 21 % 

2.  азота - 58 %
3.  азота - 78 % *.

4. [image: image5.jpg]


 кислорода 21 %.*. 

5.  кислорода 41 %.

6.  кислорода 78 %.

2. Кувшиночник (лат. Nepēnthes) – это растение, которое относится к …….? (См. рисунок 1)

1.  растениям-паразитам.

2. растениям-хищникам *.
3. растениям-опорам
4. азотолюбам 
5. эпифитам* 

6.  солевыводящим растениям. 
3.  Особо охраняемые природные территории создаются с целью:

1. создания условий для исчезнувших видов флоры и фауны;
2. разведения промысловых видов животных;

3. сохранения уникальных природных экосистем; *
4. сохранения  уникальных урболандшафтов;
5. исследования редких исчезающих видов флоры и фауны *

6. клонирования человеком живых организмов. 

4. Самые глубоководные экосистемы биосферы «оазисы жизни» приурочены к …….. 
1.  зоне подводного фотосинтеза 

2.  биотермальной зоне 
3.  афотической зоне *.

4.  зоне хемосинтеза *
5.  зоне микросинтеза 
6.  зоне фитосинтеза
5.  Рис – это растение которое является …….?

1.  эпифитом

2.  земноводным растением 

3.  растением короткого дня *.

4.  растением длинного дня

5.  нейтральным растением

6.  влаголюбивым растением*.

Задание 2. Вставьте пропущенное слово (max.3 балла)
 (одно правильно вписанное слово - 1 балл). 

6. Жизненная форма растений с побегами, нуждающимися в опоре называется ……….. (Ответ: лиана).
7. У гусей, уток, лебедей 
птенцы вылупляются покрытые густым пухом, с открытыми глазами. Через несколько часов они покидают гнезда и следуют за родителями. Птиц с таким типом развития называют …... (Ответ: выводковые).
8. Не только насекомые и некоторые птицы, но и нектароядные летучие мыши – листоносы могут ……? растения (Ответ: опылять).

Задание 3.(max.8 баллов) 
Ответьте на вопросы:
Каждый вопрос оценивается в зависимости от правильности выполнения 0-1-2 балла. Максимальное количество баллов за вопрос – 2 

Шкала для проверки конкурсной задачи с развернутым ответом

	Ответ отсутствует либо сформулировано ошибочное обоснование. Ответ частично сформулирован, но содержит экологические ошибки.
	0

	Частичное (неполное) обоснование ответа. В ответе нет экологических ошибок.
	1

	Полное обоснование ответа, содержащее все элементы правильного ответа
	2


9. Зимой на реках и озерах рыбаки во льду делают проруби. Иногда в прорубь вставляют стебли тростника. С какой целью это делается?

Элементы правильного ответа:  Таким образом, вода обогащается кислородом воздуха, что предотвращает заморы рыб.

10. «Один человек оставляет в лесу след, сотня – тропу, тысяча – пустыню». Объясните смысл поговорки.

Элементы правильного ответа: Возрастающая антропогенная нагрузка негативно влияет на состояние природных экосистем. Любая экосистема имеет определенную способность к самоподдержанию и самовосстановлению, но при чрезмерной нагрузке начинается деградация. Ухудшается структура лесной почвы, в нее плохо проходят воздух и влага, при этом погибают всходы растений, почвенные обитатели, нарушаются цепи питания, снижается видовое разнообразие.

11. Ёж европейский  и крот европейский относятся к одному отряду насекомоядных. Сравните образ жизни этих животных и определите сходства и различия.

Элементы правильного ответа: 

Сходство: 

ведут одиночный образ жизни;
кормовая база частично сходная (у ежа кормовая база шире);
Различие:

кроты приспособлены к подземному образу жизни, ежи – к наземному;
 ёж впадает в зимнюю спячку, а крот нет;
ёж не создает запасов еды, а крот делает запас;
ежи активны преимущественно  в ночное время, кроты – в течение суток.
12. На стенах древнегреческого храма Дианы в городе Эфесе когда-то люди сделали надпись: «Солнце своим лучистым светом дает жизнь». Со временем, это утверждение получило научное обоснование. Выдающемуся ученому  К. А. Тимирязеву принадлежат слова «Когда-то, где-то на землю упал луч солнца, но он упал не на бесплодную почву….. Ударяясь, он потух, перестал быть светом, но не исчез. Он только затратился на внутреннюю работу, он рассек, разорвал связь между частицами углерода и кислорода, соединенными в углекислоте. ….Этот луч солнца согревает нас. Он приводит нас в движение. Быть может, в эту минуту он играет в нашем мозгу». Приведите научные доказательства утверждения о том, что солнце дает жизнь.
Элементы правильного ответа: 
В широком смысле солнце дает нам жизнь, поскольку мы (люди) являемся консументами, т.е. питаемся биомассой продуцентов. Продуценты (в данном контексте – растения) питаются автотрофно и наращивают свою биомассу благодаря использованию энергии солнца (реакции фотосинтеза). 

К.А.Тимирязев так описывает реакции фотосинтеза: «Когда-то, где-то на Землю упал луч солнца, но он упал не на бесплодную почву, он упал не на бесплодную почву, он упал на зеленую былинку пшеничного ростка, или, лучше сказать, на хлорофилловое зерно. Ударяясь о него, он потух, перестал быть светом, но не исчез. Он только затратился на внутреннюю работу, он рассек, разорвал связь между частицами углерода и кислорода, соединенными в углекислоте. Освобожденный углерод, соединяясь с водой, образовал крахмал. Этот крахмал, превратясь в растворимый сахар, после долгих странствований по растению отложился, наконец, в зерне в виде крахмала же или в виде клейковины. В той или другой форме он вошел в состав хлеба, который послужил нам пищей. Он преобразился в наши мускулы, в наши нервы. И вот теперь атомы углерода стремятся в наших организмах вновь соединиться с кислородом, который кровь разносит во все концы нашего тела. При этом луч солнца, таившийся в них в виде химического напряжения, вновь принимает форму явной силы. Этот луч солнца согревает нас. Он приводит нас в движение. Быть может, в эту минуту он играет в нашем мозгу».
Полный текст цитаты, приведенной выше, не является элементом ответа.

Задание 4. (max.15 баллов)

Выберите один правильный ответ на вопрос и развернуто  прокомментируете его.

Максимальное количество баллов за каждый вопрос в задании – 3 балла. 

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа

	Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное обоснование.
	0

	Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования эколо​гических законов, правил, закономерностей, не рассматривается со​держание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в рассуж​дениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в зна​нии экологии, нет).
	1

	Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в ответе понятий)
	2

	Полное, логичное, чётко сформулированное обоснование ответа (с ис​пользованием экологических законов, правил, закономерностей, рас​сматривается содержание приведённых в ответе понятий) с примерами
	3


При оценивании задач с обоснованием ответа, оценивается только обоснование отве​та (только выбор ответа, без его обоснования не оценивается). При этом, даже если вы​бран неправильный ответ, если его обоснование логично и аргументировано, то на усмот​рение жюри соответствующего этапа, его обоснование может быть оценено, но не более, чем в 1 балл.

13. Тисо-самшитовая роща — памятник древней природы города Сочи. Объявлена заповедной в 1931 году. Достопримечательностью рощи являются деревья тиса ягодного и вечнозелёные деревья колхидского самшита. В роще произрастают древние реликтовые виды растений, пережившие ледниковый период, который принес гибель мамонтам, пещерным медведям, ископаемому гигантскому лосю, колхидскому бобру. В настоящее время роща находится под угрозой уничтожения. Почему  погибает реликтовая роща, выдержавшая на своём веку множество иных испытаний?

1. Изменение климата;

2. Нашествие вредителей;

3. Высокая антропогенная нагрузка;

4. Строительство олимпийских объектов.

Элементы правильного ответа:

Правильный ответ – б.

Угрозу представляет самшитовая огнёвка  - опасный инвазионный вредитель;

Вредитель был завезен человеком при подготовке к Олимпийским играм в Сочи в 2012 году вместе с посадочным материалом самшита вечнозелёного из Италии;

Тисо-самшитовая роща  - фитоценоз, характеризующийся малым видовым разнообразием, следовательно, невысокой устойчивостью;

В Краснодарском крае самшитовая огнёвка не имеет естественных врагов.
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14. В 2017 году один из заповедников России – Баргузинский, будет отмечать 100-летие. Рассмотрите предложенные ниже эмблемы заповедников и выберите из них эмблему Баргузинского заповедника. Свой выбор обоснуйте, указав в ответе, для защиты какого вида (видов) был основан заповедник.

Ответ: г.  Баргузинский  заповедник был основан для охраны соболя.

15. Весенний пал травы (сжигание сухой травы) вреден для экосистемы, поскольку:
1. приводит к нарушению круговорота воды;

2. огонь может перекинуться на постройки и/или привести к гибели людей,

3. отрицательно сказывается на биологическом разнообразии,

4. является основной причиной выделения парниковых газов.

Элементы правильного ответа:

ответ в  является правильным.

При поджоге травы страдают растения (сгорают опавшие в почву семена, выгорают корни и надземные части), животные ( в основном напочвенные беспозвоночные), а так же почвенные обитатели (беспозвоночные и микроорганизмы). Пал приводит к тому, что сгорают органические компоненты растительного опада.

16. Ознакомьтесь с фрагментом литературного произведения. Помогите его герою ответить на вопрос: что могло стать причиной распространения в старом парке растения – омелы белой? Обоснуйте свой выбор.

«Здравствуй, здравствуй мой старый любимый парк! Как долго я здесь не был. 20 лет – это целая вечность! И опять весна! Как тогда, 20 лет назад, когда я уезжал из родных мест. Эти неповторимые и незабываемые звуки и запахи! 

Вот вековая липа, под мощной кроной которой мы с друзьями прятались от зноя. Смотри, да у тебя новые жильцы – свиристели – раньше их здесь не было. А куда же делся Барский пруд?! Осталось только малое блюдце с заболоченными берегами. А вот и берёза-страдалица. Как раны ножевые, на некогда нежной коре остались борозды от ветвей. Ей всегда доставалось от липы, особенно во время сильного ветра. Берёзовая аллея! Твой неповторимый шум! … Что это? Что это за зелёные шары? Надо же! Да это же омела! Откуда она взялась?! Бедные берёзки!... Ты сильно изменился, парк, как, впрочем, и я. Мы оба постарели!»

1.  Механические повреждения деревьев, возникшие в результате воздействия деревьев друг на друга  

2. Правильный ответ  Появившиеся в парке свиристели.
3.  Неблагоприятные погодные условия в течение длительного времени 

4. Нарушение гидрологического режима вследствие пересыхания водоёма. 
Элементы правильного ответа:
б - верно. Омела распространяется только птицами, в городских парках чаще всего свиристелями. Клейкие семена ягод, поедаемые птицами, прилипают к веткам деревьев, прорастая на них

17. Общеизвестна роль птиц в распространении семян. Однако следует отметить, что некоторые птицы ни в коей мере не способствуют распространению растений, ягоды которых они поедают. Кто из предложенного перечня относится к таковым и почему? Обоснуйте ответ.

1. Клест; 

2. Снегирь; 
3. Кедровка; 

4. Сойка. 

Элементы правильного ответа:
Ответ Б правильный. Снегирь питается только семенами, которые лущит перед проглатыванием. Мякоть и оболочку ягод снегири в пищу не употребляют. Лишенные защитных оболочек зародыши растений разрушаются механически и перевариваются в пищеварительном тракте птиц. 

Задание 5.  (max.12 баллов)

Выберите правильный ответ на вопрос.  Развернуто  прокомментируете все варианты (правильный и неправильные).

Максимальное количество баллов за каждый вопрос в задании – 12 балла. 

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа

	Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное обоснование.
	0

	Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования эколо​гических законов, правил, закономерностей, не рассматривается со​держание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в рассуж​дениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в зна​нии экологии, нет).
	1

	Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в ответе понятий)
	2

	Полное, логичное, чётко сформулированное обоснование ответа (с ис​пользованием экологических законов, правил, закономерностей, рас​сматривается содержание приведённых в ответе понятий) с примерами
	3


При оценивании задач с обоснованием ответа, оценивается только обоснование отве​та (только выбор ответа, без его обоснования не оценивается). При этом, даже если вы​бран неправильный ответ, если его обоснование логично и аргументировано, то на усмот​рение жюри соответствующего этапа, его обоснование может быть оценено, но не более, чем в 1 балл.

18. В настоящее время в строительстве активно развивается направление, связанное с минимизацией воздействия возводимых зданий на окружающую среду при строительстве и эксплуатации, т.н. зелёное строительство. К преимуществам «зеленых» зданий НЕ относится.

1. Снижение эксплуатационных расходов;

2. Сокращение выбросов парниковых газов, мусора и загрязнённых вод;

3. Сокращение денежных затрат на этапе строительства;

4. Повышение качества рабочей и жилой среды.

Элементы правильного ответа:
а) Зеленые здания в процессе эксплуатации более выгодны, чем традиционные, поскольку в них снижено энергопотребление, потребление воды,  сокращены затраты на текущее обслуживание.

б) На этапе проектирования зеленых зданий учитывается весь жизненный цикл здания –  выбор строительных материалов, процесс строительства, эксплуатации и утилизации зданий в конце срока службы. Все перечисленные процессы ориентированы на минимизацию выбросов парниковых газов, мусора и загрязнения вод.

в) Правильный ответ. На этапе строительства, как правило, зелёные здания более дорогостоящие, чем традиционные здания. Это объясняется тем, что к материалам для строительства зеленых зданий предъявляют более высокие требования; строительство таких домов требует нестандартных инженерных и технологических подходов.

г) Качество среды повышается благодаря созданию комфортных условий в помещениях по качеству воздуха, освещенности, а также тепловым и акустическим характеристикам.

Задание 6. Решите задачу. (max.6 баллов)
19. Синий кит – самое большое современное животное. По некоторым оценкам в начале XX века популяция, населяющая воды южного полушария насчитывала около 60 тысяч особей. С начала XX века численность синего кита стала быстро снижаться в связи с бесконтрольным промыслом. Вылов  синего кита был запрещён в 1966 году. С тех пор прошло 50лет.

Изучите график, иллюстрирующий тенденцию изменения численности популяции синего кита в южном полушарии.

 Укажите год, когда численность китов может восстановиться до показателей 1900-х годов (с точностью ±10лет) при условии действующего моратория на вылов и прироста численности популяции 8% в год. 

Задачу решите графически, изобразив график в размеченном поле.
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Численность китов составит около 60 тысяч особей в ___________________году.

Максимальное количество баллов за вопрос  - 6 баллов.
Ответ:  Согласно расчетам, исходя из данных Международной Китобойной Комиссии  о ежегодном приросте численности популяции синих китов на 8% в год теоретически к 2039 численность составит
58280 особей, а в 2040 – 62943 особей.  Таким образом, поскольку решение задачи не предполагаем математических вычислений,  допуская погрешность  в решении, за правильный ответ следует принимать любой, в промежутке между 2029г. и 2050г.

Оценка графического решения задачи должна производиться с учетом того, что:

1. Рост численности популяции носит нелинейный характер, т.е. любая прямая оценивается в 0 баллов, даже при правильно указанном в ответе временном диапазоне.
2. Указание года без изображения графика - 0 баллов.

3. Изображение J – образной кривой (экспоненциальной) – 1 балл.

4. Изображение J – образной кривой (экспоненциальной) и правильное указание временного интервала (с точностью ±10лет)  – 2-6 баллов.

5. Логистическая кривая (S – образная кривая) может быть положительно оценена на усмотрение судей при правильно указанном временном промежутке (1-6 баллов).
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Логистическая кривая

